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Prezenţa, pe afişul Teatrului de 

limbă maghiară din Oradea, a 

unui  dramaturg de talentul şi 

valoarea lui Kocsis lstvan este, 

credem, salutată cu interes, atât 

de public, cât şi de critica de 

specialitate, cum se spune (şi, 

dacă tot am rostit aceste vorbe, 

n-ar fi lipsit de interes să vă trimit 

într-o bună zi câteva "mostre" de 

aprecieri hazlii, în cel mai bun caz, 

de care se "bucură" teatraliştii din 

partea unor cronicari de teatru 

improvizaţi) .  

Piesa lui  Kocsis lstvan reface 

traseul  vieţii Margaretei, fiica 

regelui Bela al IV-le� al Ungariei: 

ea îşi părăseşte, senină, părinţii 

pământeşti, viaţa fără griji de la 

curte, renunţă la toate bucuriile 

t inereţi i ,  se călugăreşte cu 

unicul scop de a se apropia de 

Dumnezeu şi, prin el, de intere

sele majore ale poporulu i  e i .  

Pentru că ea socoteşte că un 

rege îşi merită tronul ş i  investitura 

dumnezeiască numai dacă este 

demn de ele, aşa cum a fost 

Sfântul Ladislau. Margareta crede 
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că toate suferinţele şi infrângerile 

părintelui său sunt semne că el 

nu este demn de numele de 

"trimis al Domnului pe pământ". 

Margareta luptă pentru introdu

cerea limbii maghiare in biserică, 

pentru t rad ucerea textelor  

latineşti (bisericeşti). Ea  desco

peră, însă,  odată cu  toate 

slujitoarele mănăstirii, că interese 

lumeşti ascunse bine sub masca 

credinţei, la umbra crucii şi în 

special  în spatele a ltarelor, 

împiedică realizarea idealu lu i  

naţional. 

Nimic nu o poate opri pe tânăra 

Margareta să-şi urmeze neabătut 

calea pentru care, e convinsă, a 

fost aleasă de Dumnezeu. 
În fond, crede ea, fidelitatea faţă 

de rege este chiar fidelitate faţă 

de Dumneze u ,  de unde şi  

suprapunerea intereselor ţări i 

peste cele ale sfintei biserici . 

Sacrificiul ei, crede autorul ,  ar 

trebui să-i oblige pe toţi ungurii, 

oriunde s-ar afla, să mediteze cu 

mai multă profunzime la nece

sitatea păstrării fiinţei naţionale, a 

cuceririlor spirituale, a limbii şi a 

identităţii. Decorul,  etajat, funcţio

nal, permite jocul în patru planuri. 

Costumele, sobre, adecvate. 

Jocul actorilor, ca intotdeauna, 

curat, serios, emoţionant. Din 

păcate, previzibi l ,  nepărăsind 

clişee cu care ne-am obişnuit. 

Poate doar Szăcs Erika (in rolul 

Margaretet) să fi adus ceva mai 

multă trăire autentică, mai multă 

emoţie. În rest, nici o surpriză. 

Acest lucru se datoreşte exclusiv 

regiei care nu a ştiut să-i scoată 

pe talentaţii actori din tradiţio

nalele clişee ale teatrului (cam 

prăfuit) istoric. Reputatul coregraf 

Novak Ferenc (deţ inător a 

numeroase premii naţionale şi 

internaţionale, invitat din Ungaria) 

şi-a asumat o sarcină regizo

rală, care, evident, 1-a depăşit. 

M izanscena propusă de el  

simplifică inadmisibil problematica 

piesei, subţiind şi mesaju l spec

tacolu lu i  care nu este nici un 

studiu, un eseu istoric serios, şi 
nici un spectacol predominant 

coregrafie. Publicul nu are parte, 
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aşadar, n ic i  de performanţe 

coregrafice, nici de inteligentă 

detaşare sau, de ce nu, de cople

şitoare emoţii. 

Din această pricină spectacolul 

pare (deşi, cine îi cunoaşte pe 

colegii maghiari ştie că nu poate 

fi vorba de aşa ceva) o lectură 

grăbită, superficială chiar, oricum 

Roxana CROITORU 

Teatrul Maghiar de Stat din Cluj

Napoca a onorat cu oarecare 

întârziere centenarul naşterii lui 

Bertolt Brecht, cu premiera piesei 

Opera de trei parale. 
În 1 928, Opera de trei parale a 

făcut "senzaţie".  B recht a 

prelucrat The Beggars Opera a 

lui John Gay scrisă în 1 728, "ca 

experiment al unei opere epice" 

în care sentimenta l ismul  se 

împletea cu  u moru l  crud şi  

grotesc, cu pesimismul disimulat, 

cu parodia şi protestul  social. 

"Song"-urile sale, care prin stil şi 
atmosferă amintesc de poetul  

vagabond Villon, au avut un efect 

l i psită de adâncime,  a u nei  

piese valoroase. Spectacolul ar 

fi trebuit nu să răspundă, ci să 

pună, - dramatic şi chiar tragic, 

uneori, - intrebări răscolitoare 

despre destin u l  maghiari lor. 

Cel puţin acesta este mesajul  

dramaturgului. 

Actorii merită a fi menţionaţi, toţi, 

�� 

pentru devotamentul şi dăruirea 

lor: Szocs Erika, Medgyesfalvy 

Sandor, Marton Erzsebet, Hajdu 

Geza, Dobos l m re,  Kovăcs 

Levente, Meleg Vilmos, Firtos 

Edit, Olah Anna,  Pal i  Aniko, 

Borsos Barna, Csatlos Lorant, 

Mihaly Csaba, Dunkler Robert, 

Giacomello Robert. 
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provocator (vezi Fritz Martin i ,  

Istoria literaturii germane, Edi

tura Univers, Bucureşti 1 972) .  
Regizorul Kovesdy lstvân, după 

cum mărturiseşte în caietul de 

sală al spectacolului , s-a oprit 

asupra acestui text al lui Brecht 

datorită actual ităţii nealterate 

de trecerea celor şaptezeci de 

an i  de la premiera piese i .  

Aceleaşi  probleme socia le ,  

aceleaşi conflicte macină mafia 

gangsterilor, poliţiştilor, cerşe

tor i lor şi a prostituatelor, u n  

eşantion al  moravuri lor u nei  

societăţi întâlnite ş i  azi. 

Spectacolul  Teatrului  Maghiar 

este conceput pe ideea de caba

ret, o reuşită constituind cadrul 

scenic imaginat de T.Th. Ciupe. 

O hală imensă, cu un podium în 

planul doi, încadrată de o poartă 

alcătuită din beculeţe colorate, 

puternic luminate, sugerează de 

la început musicalul. Acest cadru, 

care se schimbă de la o scenă la 

alta datorită elementelor simple 

şi sugestive de decor şi recuzită, 

precum şi muzica lui Kurt Weil, 

interpretată de orchestra condusă 

cu aplomb de lncze G. Katalin, 

ilustrează atmosfera începutului 

de seco l ,  la care se adaugă 
costumele Vioarei Bara nu atât 


